

# 岁月如歌 锡山人大70载



## 开栏语

今年是人民代表大会成立70周年，七十年风雨兼程，七十年春华秋实，人民代表大会制度作为我国的根本政治制度，承载着亿万人民对民主、法治、繁荣、富强的深切期望与不懈追求。即日起，特开设“庆祝人民代表大会成立70周年”专栏，旨在回顾人民代表大会制度在锡山的生动实践，进一步增强做好新时代人大工作的责任感使命感，共庆人民代表大会成立70周年！



1954年9月15日，第一届全国人民代表大会第一次会议召开



2022年6月15日，区委人大工作会议召开



1981年3月17日，无锡县第八届人民代表大会第一次会议召开，选举产生首届人民代表大会常务委员会



2020年5月27日，锡山区第四届人民代表大会第四次会议通过设立人大社会建设委员会、监察和司法委员会的决定，组成人员举行宪法宣誓



2022年9月30日，锡山区人大代表之家启用仪式，建成全市首个县级人大代表之家



2013年6月13日，区人大代表参与信访接待工作，协助化解矛盾



在历史的长河中，70年如同波澜壮阔的一章，镌刻着人民代表大会制度从诞生到辉煌的壮丽篇章。70载风雨兼程，70载春华秋实，锡山人大及其常委会始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，为推动锡山经济社会发展和民主法治建设作出了重要贡献。70年辉煌历程，见证了社会主义民主政治在锡山的稳步前行，人民代表大会制度更加深入人心。

## 历史的选择

## 人民的期盼

回望1954年，随着第一届全国人民代表大会第一次会议的召开和《中华人民共和国宪法》的颁布，人民代表大会制度这一国家根本政治制度正式确立。

同年6月27日，无锡县第一届人民代表大会第一次会议也孕育而生，这是历史的选择，也是人民的期盼，会议的召开标志着人民代表大会制度在锡山这片土地正式建立，也开启了“人民当家作主”的历史新纪元。

从1954年人民代表大会制度的建立，到1981年首届人民代表大会常务委员会的选举产生，再到2001年锡山区第一届人民代表大会第一次会议的召开，历经无锡县、锡山市、锡山区的建制沿革，锡山人大始终与城市的发展同频共振，与人民的期盼紧密相连，步履坚实、足音铿锵。

## 与时代同行

## 与改革共舞

70年来，锡山人民代表大会在探索中前行，在创新中发展，与时代和改革同频共振。从最初的萌芽初现，到如今的枝繁叶茂，实现了从无到有、从小到大的历史跨越，见证了锡山经济社会发展的每一个重要时刻。

组织体系日益健全。从八届人大常委会开始设立人大办公室，到十届人大常委会设立财政经济、内务司法等工作委员会，再到如今涵盖5个专门委员会、6个工作委员会的完整体系，组织机构和人员配置不断得到完善和充实，为依法履行职权提供了有力保障。

职能作用不断彰显。始终以服务高质量发展为主责，聚焦党委各个时期的中心工作和群众关切，认真履行宪法和法律赋予的监督、人事任免、重大事项决定等职权。坚持工作监督和法律监督相结合，充分发挥人大监督的支持促进作用；依法任免国家机关工作人员，保证党委意图的实现；依法讨论决定重大事项，为推动党委决策的落实凝聚共识、提供法制支撑。

改革创新持续深化。主动适应形势的发展变化，把人大工作的法定性和创新性有机结合，形成了一系列的创新经验和做法。在监督方面，综合运用各项法定职权开展专题履职活动，探索“议案+”、“专题询问+”等监督模式，建立咨询专家库，实施干部任前承诺制，对干部任后履职情况进行评议；在代表工作方面，建成全市首个县级人大代表之家，组建代表专业组，代表主题活动已经持续开展24年；在基层民主建设方面，推行街道议政代表会，民生实事项目票决实现区、镇两级全覆盖……在总结、继承、完善、提高进程中积极探索依法履职的新内涵，不断拓展锡山人大工作的实践创新和时代特色。

## 从人民中来

## 到人民中去

习近平总书记指出，人民代表大会制度之所以具有强大生命力和显著优越性，关键在于它深深扎根于人民之中。

70年来，始终坚持普遍、平等、差额、无记名投票的原则直接选举人大代表，保障人人享有平等的选举权利，保证各方面都有适当数量的人大代表。

目前，锡山区有各级人大代表接近700名，来自社会的方方面面，具有广泛的代表性。他们来自人民、根植人民、为民代言、为民谋利。锡山人大常委会深入践行全过程人民民主重大理念，充分发挥人大代表主体作用，广泛汇集民智、反映民情、维护人民权益。

一方面，不断拓展民主民意表达平台和载体，高标准、特色化打造162个代表“家站点”，实现对各个选区、各级代表的全覆盖，使之成为人大代表密切联系群众的“民意窗”，把各方面社情民意统一于人民根本利益之中。

另一方面，不断健全吸纳民意、汇集民智的工作机制，制度化常态化开展“双联”工作，邀请代表列席常委会会议、参加专题调研和执法检查等活动，扩大代表对人大各项工作的参与，保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面全过程，让民意诉求通过人大及时传递。

70年风雨同舟，70年砥砺前行，人民代表大会制度在锡山这片大地上不断生长、壮大，确保了地方发展的航向始终与人民的意愿同心同向。

风雨多经志弥坚，关山初度路犹长。在新的历史起点上，锡山区人大及其常委会将毫不动摇地坚持和完善人民代表大会制度，加强全过程人民民主创新实践，不断开创人大工作新局面，为全面推进中国式现代化锡山新实践、加快建设高质量发展标杆区作出更大贡献。



2001年5月8日，锡山区第一届人民代表大会第一次会议隆重开幕



2016年9月6日，开展农贸市场建设与管理专题询问



2016年11月30日，选民们带着期待和信任，投票选举锡山区区、镇两级人大代表



2023年6月13日，常委会领导接待列席常委会会议代表听取意见



2023年5月16日，市代表、区代表、街道议政代表三级代表开展“代表联系服务群众日”活动



总第一百四十七期

锡山人大微信公众号

锡山区人大常委会办公室协办